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Toestand Catalonië  -  Houding Vlaamse Regering

De Catalaanse minister-president Quim Torra moest op 28 september 2020 opstappen 
nadat hij in beroep door het Spaanse hooggerechtshof veroordeeld werd voor het 
ophangen van een spandoek en werd zo de facto uit zijn ambt ontzet. Torra mag 
anderhalf jaar geen politiek mandaat meer uitoefenen en zich ook niet verkiesbaar 
stellen. Het is zeer cynisch dat een democratisch verkozen politicus het recht wordt 
ontnomen aan politiek te doen omdat hij met het spandoek reageerde tegen de 
vasthouding van politieke gevangenen in Spanje en zijn steun uitsprak voor de vrijheid 
van meningsuiting.

Pere Aragonès, die als viceminister-president diende onder Torra, neemt nu de taak van 
de interim-minister-president waar tot er waarschijnlijk nieuwe verkiezingen worden 
georganiseerd - waaraan Torra dus niet zal mogen deelnemen. Zowel de vrijheid van 
meningsuiting, de democratie in Spanje als de onafhankelijkheidsbeweging in Catalonië 
krijgt zo opnieuw een stevige klap te verduren. 

1. Wat is de reactie van de minister-president op de uitspraak van het Spaanse 
hooggerechtshof?

2. Zal de minister-president zijn goede contacten met Quim Torra als collega-minister-
president verderzetten met zijn voorlopige opvolger Pere Aragonès?

3. Hoe schat de minister-president de politieke evoluties in Catalonië in gelet op de 
aanhoudende strijd vanuit Spanje tegen de onafhankelijkheidsbeweging?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 17 van 9 oktober 2020
van KARL VANLOUWE

1. In principe komt het mij niet toe om uitspraken van het Hoog- gerechtshof van 
Spanje te beoordelen of te taxeren. Daar zijn andere instanties voor. Zoals het 
Europese Hof van Justitie in Luxemburg of het Europees Hof voor de Rechten van de 
Mens in Straatsburg.

Recente uitspraken van die Hoven zijn gezaghebbender en leerrijker dan wat ik 
daarover zou verklaren:

 Recent nog moest het Spaanse Hooggerechtshof de veroordeling van de Baskische 
leider Arnaldo Otegi ongedaan maken. Die zat meer dan zes jaar onterecht 
opgesloten. Het EVRM in Straatsburg oordeelde (2018) dat Otegi geen eerlijk 
proces had gekregen. Sinds 2004 liep Spanje elf keer een veroordeling op wegens 
mishandelingen van arrestanten of het niet willen onderzoeken ervan.

 Op 19 december 2019 verklaarde het Europees Hof in Luxemburg dat de Spaanse 
verkozenen in het Europees Parlement parlementaire onschendbaarheid genoten 
vanop de dag van hun verkiezing, en stelde daarmee de Spaanse justitie in het 
ongelijk.

Ik wil mij dan ook graag beperken tot de inschatting dat een veroordeling wegens 
“ongehoorzaamheid” – omwille van het niet verwijderen van een spandoek dat de 
vrijheid van politieke gevangenen vraagt – disproportioneel kan worden genoemd.

2. Vanzelfsprekend zal ik de nauwe contacten met de Catalaanse regeringsleiders 
voortzetten. Wie ook die fakkel overneemt. Ook in Catalonië kent men zijn vrienden 
in goede en kwade dagen.

3. Het is moeilijk om te voorspellen hoe deze Catalaanse crisis verder zal evolueren. Het 
lijkt er wel op dat de Catalanen onvermijdelijk op verkiezingen aankoersen.

De basispositie van de Vlaamse regering en van dit Vlaams Parlement is altijd 
geweest dat het in wezen gaat om een politiek conflict, dat slechts via politieke 
dialoog een oplossing kan vinden. En niet in de rechtbank.

De Spaanse premier Sanchez heeft begin dit jaar initiatief genomen om politieke 
onderhandelingen op gang te trekken. Tot nu toe is daar weinig of geen resultaat van 
bekend. Het is onduidelijk of een verdere polarisatie het besef van de noodzaak – en 
de kans op succes – van deze onderhandelingen zal doen groeien of krimpen.
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